

НИНА АЛЕКСЕЕВНА МЯСОЕДОВА (К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Нина Алексеевна Мясоедова родилась 25 января 1915 г. в г. Иванове в семье рабочих. В 1930 г. окончила школу-семилетку, затем медицинский техникум. В 1933 г. поступила в Ивановский государственный медицинский институт на вечерний факультет: одновременно работала и

училась до 1936 г. В 1939 г. с отличием окончила дневной факультет и была зачислена первым и единственным тогда штатным ассистентом кафедры фармакологии, возглавляемой Г.М. Шпугой.

В годы Великой Отечественной войны в связи с эвакуацией Нина Алексеевна уехала к родственникам в г. Ташкент. Областной отдел здравоохранения Ташкента направил молодого специалиста в г. Янги-Юль врачом малярийной станции, где она и трудилась с декабря 1941 г. по июнь 1942 г. За работу по борьбе с малярией в Янги-Юльском районе Н.А. Мясоедовой была вынесена благодарность.

В 1942 г. Нина Алексеевна возвратилась в Иваново и поступила на работу в Ивановский техникум физкультуры врачом и преподавателем. В январе 1945 г. вернулась на кафедру фармакологии ИГМИ, где и проработала всю дальнейшую жизнь: до ноября 1958 г. — ассистентом, затем доцентом, а с июня 1961 г. — профессором. С октября 1962 до 1981 гг. Нина Алексеевна, ближайшая ученица и преемница профессора Г.М. Шпуги, заведовала кафедрой фармакологии.

В 1949 г. во Всесоюзном институте экспериментальной медицины Академии медицинских наук СССР в г. Ленинграде успешно защитила кандидатскую диссертацию «Мочеотделение при раздражении рецепторов прямой кишки».

Углубляя и расширяя свои исследования, Н.А. Мясоедова занялась изучением механизмов влияния экспериментально вызванных патологических процессов желудочно-кишечного тракта на мочеотделение. Для этого она использовала фармакологический анализ, а также опыты на животных.

Эксперименты на собаках с пересаженной на шею почкой, а также на собаках с удаленным гипофизом показали, что в рефлекторных влияниях на почки с желудочно-кишечного тракта как в норме, так и в условиях патологии участвуют два пути — нервный и нервно-гуморальный.

Итогом проведенных исследований явилась успешная защита в 1960 г. в Институте физиологии имени И.П. Павлова Академии наук СССР (Ленинград) диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук «О функциональных взаимоотношениях между некоторыми отделами пищеварительного аппарата и почками в условиях нормы и патологии».

Эксперименты, выполненные Н.А. Мясоедовой и ставшие «стержнем» ее кандидатской и докторской диссертаций, имеют большое теоретическое и практическое значение. Они продолжили исследования отечественных физиологов и клиницистов в части установления взаимосвязей между отдельными органами различных функциональных систем и внесли значительный вклад в развитие научных направлений, заложенных в ИГМИ профессорами Г.М. Шпугой и С.С. Полтыревым.

Три стези: научно-исследовательская, педагогическая и организационная — на долгие годы определили деятельность Н.А. Мясоедовой. Как вспоминают коллеги, на посту заведующей кафедрой фармакологии она «успешно развивала лучшие традиции учебной, воспитательной и научной работы». Были созданы первые программы для контроля знаний студентов, началась профилизация преподавания фармакологии на педиатриче-

MYASOYEDOVA NINA ALEXEYEVNA (TO HER 90TH BIRTHDAY ANNIVERSARY)

ском факультете, велась большая методическая работа, практически заново были созданы все методические разработки для студентов и преподавателей, кафедра обогатилась новыми таблицами, диаграммами, диа- и кинофильмами.

Нина Алексеевна много занималась воспитанием молодых научных кадров: под ее руководством были подготовлены и защищены шесть кандидатских диссертаций, в том числе кубинской аспирантки Луизы Кастильо Герреро. Немало времени заведующая кафедрой уделяла развитию навыков научно-исследовательской работы у студентов: ежегодно в научном студенческом кружке занимались десятки человек, успешно выступали с докладами на традиционных «Днях науки». Многие работы студентов докладывались на конференциях в других городах, были опубликованы и отмечены грамотами.

За годы научной деятельности профессора Н.А. Мясоедовой увидели свет 78 печатных работ, причем большинство из них — в центральных изданиях: «Физиологическом журнале СССР им. И.М. Сеченова», журналах «Фармакология и токсикология», «Бюллетень экспериментальной биологической медицины».

В разные годы профессор Н.А. Мясоедова сочетала руководство кафедрой с работой в профсоюзном комитете института, в должности декана педиатрического факультета, возглавляла цикловую методическую комиссию, была членом центральной методической комиссии, председателем медико-биологической комиссии в городском смотре

научных студенческих работ, большое внимание уделяла чтению лекций на медицинские темы для населения. Ее заслуги отмечены знаком «Отличник здравоохранения» (1970), медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», благодарностью Ивановского горкома КПСС, грамотами советских и партийных органов, имя Нины Алексеевны было занесено на Доску почета ИГМИ.

В последние годы жизни, несмотря на болезнь, Н.А. Мясоедова помогала восстановить утраченные во время пожара главного здания института сведения по истории кафедры, приняла активное участие в подготовке материалов для журнала «Вестник Ивановской медицинской академии», посвященного 100-летию Г.М. Шпуги, и коллективной монографии к 70-летию родного вуза.

Н.А. Мясоедова была прекрасным педагогом и лектором: многие поколения студентов Ивановского государственного медицинского института с благодарностью вспоминают этого интеллигентного, доброжелательного и вместе с тем требовательного человека.

Нина Алексеевна ушла из жизни в канун 2002 г. За ее плечами остались насыщенные свершениями десятилетия, серьезные научные, педагогические, организационные достижения. Все, кто знал Нину Алексеевну, хранят о ней самую добрую память. А ведь хорошо известно: человек жив, пока есть на земле люди, помнящие о нем.